Pravdépodobnost a statistika - zkouskova pisemka 7.6.2021

Jméno a prijmeni 1 2 3 | tstni | celkem | znamka

Uloha 1. (celkem 50 bodi)

Firma rozdava svym zameéstnancim coby jednu z forem odmeén slevové vouchery na nakup
v libovolném obchodé jistého obchodniho centra. Vouchery maji hodnotu 100 K¢, 200 K¢
a 500 K¢ a v téchto hodnotach jsou vydavany v pomeéru 3:2:1. Bylo vypozorovano, ze
zaméstnanci uplatni polovinu voucherii v sektoru A obchodniho centra, 20% v sektoru B
a zbytek v sektoru C. Zaroven bylo vypozorovano, ze z voucheru uplatnénych v sektoru
A je jich 40% v hodnoté 100 K¢ a 40% v hodnoté 200 K¢, z vouchert uplatnénych v
sektoru B je jich 50% v hodnoté 100 K& a 25% v hodnoté 200 Ké. Zéakaznici pramérné
uplatni v obchodnim centru 3 vouchery za den. Uplatiiovani voucheri je rovnomérné a
nezavisi jedno na druhém ani na hodnotach voucherii. Spoc¢téte pravdépodobnost, Ze

a) pristi voucher bude uplatnény v sektoru C a bude v hodnoté 500 K¢&, (5 bodu)
) pristi voucher uplatnény v sektoru C bude v hodnoté 500 K¢, (5 bodi)

¢) pristi voucher v hodnoté 500 K¢ bude uplatnény v sektoru C, (5 bodu)
)

na pristi uplatnéni voucheru v hodnoté 500 K¢ bude obchodni centrum ¢ekat alespon
4 dny, (7 bodi)

e) nejdiive paty uplatnény voucher je uplatnény v sektoru B, (7 bodi)

f) béhem zitika budou v obchodnim centru uplatnény nejvyse 2 vouchery a pfitom
zadny z nich nebude v hodnoté 500 K¢, (7 bodu)

g) z 10 uplatnénych voucheri jsou alespofi 3 uplatnéné v sektoru B (7 bodi)

h) ze 100 uplatnénych vouchert je jich alesponi 25 uplatnénych v sektoru B. (f{eéte
pomoci CLV; 7 bodu)

Uloha 2. (celkem 27 bodi)

Mezi dvéma ostruvky je kritické misto pro plachetnice s delsim kylem, které chtéji pro-
plout, nebot je v misté mala hloubka a navic dno je piscité, takze hloubka je proménliva.
Misto je proto prubézné kontrolovano a hloubka na ceduli umisténé na viditelném misté
pro proplouvajici lodé zvefejhovana. Turista, ktery po dobu dvou tydnii kazdé rano cho-
dil do kavarny pobliz ukazatele, sledoval zvefejnéné hloubky (pfi¢emz za 24 hodin se
dno zméni natolik, Ze lze naméfené hloubky povazovat za nezéavislé ndhodné veliciny).
Vypozoroval nasledujici hodnoty [v metrech|:

[1.64[23]274]242]238]1.81[253]1.92[223]1.32]1.96]2.07]2.12]2.66 |

a) Nakreslete histogram a odhadnéte z néj a/nebo z povahy dat, jaké rozdéleni ma
nahodna veli¢ina popisujici hloubku v dané oblasti. (7 bodu)
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b) Odhadnéte z dat stfedni hodnotu a rozptyl ndhodné veli¢iny z otazky a). (5 bodu)
(hint: > x; = 30.1, Y (x; — 7)* = 2.07)

c) Statisticky otestujte na hladiné 5%, zda je stfedni hloubka v dané oblasti rovna
2 m. (8 bodu)

d) Predpokladejte (bez ohledu na vysledek v bodé c)), ze stfedni hloubka je 2 m a
rozptyl hloubky je 0.16 [m?]. Spoctéte pravdépodobnost, Ze plachetnice s ponorem
1.8 m zitra v 8:00 rdno danym mistem propluje. (7 bodi)

Uloha 3. (celkem 23 bodi)
Nékolik restauraci v jedné ulici zaznamenévalo u ndhodné vybranych hosti, jaky druh
napoje si objednali jako prvni v den otevieni zahréadek po covidu:

pohlavi | ndpoj — | kéva/caj | chlazené nealko | pivo | vino | tvrdy alkohol
muzi 30 10 40 10 10
zeny 30 30 20 | 10 10

a) Statisticky otestujte na hladiné 5%, zda pocet muzu a Zen, ktefi si objednali
alkoholicky napoj, piiblizné stejny. (7 bodi)

b) Statisticky otestujte na hladiné 1%, zda je obliba uvedenych t¥i typd alkoholic-
kych néapoji zavisla na pohlavi. (8 bodi)

Déle predpokladejme, ze viechny relativni Getnosti (tj. poméry) uvedené v tabulce presné
odpovidaji tém, které bychom ziskali mezi vSemi hosty danych restauraci. Rozhodnéte,
zda jsou nasledujici jevy nezéavislé:

c) ,host je zena” a ,host si objednal ¢aj nebo kavu”, (4 body)

d) ,host je muz” a ,host si objednal chlazené nealko”, (4 body)

a radné matematicky zdivodnéte.

Ustni &ast (celkem 10 bod)

Definujte nejprve obecné nezévislost diskrétnich nahodnych velicin X a Y. Poté pro
nédhodné veli¢iny X a Y se sdruzenymi a margindlnimi pravdépodobnostmi uvedenymi v
nasledujici tabulce

Xy Y-[3[6[9]%]
1 a | b |c|1/2
2 d | e | fIIL/3
3 g h 7] J
> [iefislk] ]

urCete parametry a, b, ¢, d, e, f, g, h, 1, j, k a | tak, aby
(i) corr(X,Y) =0,
(ii) corr(X,Y) =1

(staci jedna kombinace téchto parametri pro kazdy z piipadua (i) a (ii)).
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